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Cercetînd colecţiile Muzeului raional din Giurgiu, primul dintre noi 
a fost plăcut surprins de a fi aflat o aşchie de decorticare, două lame şi 
un nucleu, descoperite (încă din 1952 de colaboratorii noştri de la Muzeul 
raional) în preajma oraşului Giurgiu, pe locul numit Malul Roşu. Prin 
forma lor şi prin patină, piesele găsite arătau, fără îndoială, o perioadă 
anterioară aceleia a neoliticului cunoscut în regiune. Constatarea făcută 
a provocat o cercetare la faţa locului. 

Locul numit Malul Roşu se află situat la est de oraş, lîngă punctul 
unde şoseaua ce duce spre Oinac se depărtează de marginea terasei ce 
mărgineşte zona inundabilă a Dunării. 

Cercetînd deschiderile acestei terase pe o lungime de aproximativ 
400 m, au fost descoperite, căzute din mal, numeroase fragmente ceramico 
din diferite perioade ale istoriei vechi. între acestea sînt de semnalat : 
un fragment dintr-un pahar din faza Giuleşti a culturii Boian, mai multe 
cioburi din epoca bronzului şi altele din a doua epocă a fierului. 

Aceste resturi arheologice se găsesc în solul vegetal şi pînă la maximum 
l m adîncime fată de nivelul actual al solului. 

Mai interesante şi mai importante decit resturile amintite, s-au dovedit 
a fi numeroasele aşchii de cremene şi cîteva unelte din acelaşi fel de rocă, 
găsite izolate sau grupate în cuiburi. Unele din ele au fost adunate de la 
piciorul malului, iar a.ltele au fost găsite în mal, în poziţie stratigrafică 
precisă. 

CONSIDERAŢII STRATIGRAFICE 

A vînd în vedere adîncimea la care se găsesc aceste cuiburi şi aşchii 
izolate în strat, faţă de humusul actual, precum şi faptul că nicăieri, la 
adîncimea obişnuită la care se găsesc ele, nu a apărut nici măcar un frag
ment ceramic, socotim dintru început aceste descoperiri anterioare neoli
ticului cunoscut în regiune. 
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Afirmaţia noastră este întărită şi de faptul că între stratul actual 
negru, bogat în humus, care cuprinde rest urile mai noi amintite, şi stratul 
în care apar cremenile, se interpune un strat steril de lut galben nisipos 
(loess), a cărui grosime vruiază între 80 şi no cm. Grosimea acestui strat 
steril e o dovadă că între resturile de viaţă omenească din stratul inferior 
şi cele din stratul superior s-a scurs vreme îndelungată. Dacă întîmplarea. 
ar fi făcut ca deasupra stratului care cuprinde descoperirile mai vechi să 
fi avut dovezi de locuire neolitică, e sigur că grosimea stratului intermediar 
nu ar fi fost atît de mare în acest loc. De altfel, ţinînd seama că ne aflăm 
în faţa unor depuneri eoliene locale, grosimea lor nu trebuie să ne impre
sioneze. Astfel de depuneri - active în regiuni de stepă uscată - dau 
sedimente groase în mult mai scurtă vreme decît cele mai noi, care au 
dat naştere solului. 

Fineţea şi friabilitatea materialului, ca şi specificul sedimentării, 
toate arată originea eoliană a acestor depuneri. Nicăieri, după observa
ţiile noastre, nu e vorba de vreo depunere de mîl aluvionar, datorită. 
unor inundaţii, şi tot astfel, aici, în deschiderile malului, nu poate fi 
vorba de concursul apelor de şiroire, care să fi transportat loessul spălat 
de pe terasele superioare. Nu am observat - pe cît ne-au îngăduit deschi
derile mai adînci pînă în partea de bază a bancului de loess - vreo sedi
mentare de loess în apă şi nici urme de faună malacologică de apă dulce. 
Bancul de loess odihneşte pe un strat de nisip fin remaniat în partea lui 
superioară de acţiunea eoliană. Sîntem pe ultima terasă, t-4, a Dunării, 
la marginea luncii ei, la marginea zonei inundabile. 

Peste nisipurile cursului părăsit - sau mai de grabă pe nisipurile 
· fine ale levantinului, erodate de apele Dunării şi lăsate pe stînga în cursul 
deplasării ei spre malul drept şi a adîncirii patului - într-o vreme sece
toasă, vînturile încep a depune loessul. Deosebirile de nuanţă de jos în 
sus sînt aproape insezisabile, fiind mai deschis în partea de la bază, mai 
închis sus. E totuşi de remarcat faptul că la nivelul locuirii paleolitice, 
deşi nuanţa loessului e aceeaşi ca mai sus şi mai jos, apar mai frecvente 
cochilii de melci tereştri şi chiar resturi osteologice ale unor mamifere 
mărunte. 

Fără îndoială surprindem aici un moment mai prielnic, de îndulcire 
a climei. Precipitaţii atmosferice mai bogate înlesniseră apariţia unei 
slabe vegetaţii, care a atras melcii, rozătoarele şi ill§ectivorele. In această. 
vreme s-a instalat aici comunitatea a cărei preocupare principală era 
aceea a prelucrării cremenii. 

Ca virstă geologică sîntem, fără îndoială, în actual, în partea supe
rioară a antropozoicului, în postglaciar. Materialele paleontologice, mami
ferele mărunte şi melcii sînt actuali. 

Le semnalăm totuşi, pentru ca mai tîrziu, cînd cercetările vor mări 
numărul lor şi vom avea şi determinările paleobutanice pe baza resturilor 
de cărbuni, să încercăm o încadrare cronologică. în stadiul actual al 
cercetărilor, o astfel de încercare c prematură. 

Mamifere: 

Oricetus cricetus 
Orocidura leucodon 

(Determinările prof. Margareta Dumitrescu). 
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Gasteropode : 
Pupilla muscarum L 
J aminia microstragus Rossm. 
H elicella striata M iill. 
Caepaea vindobonensis Ph. 
Predomină formele tinere de H elicella. 
(Determinările prof. A. V. Grossu). 
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Oecologia acestor specii vorbeşte deocamdată de un regim climatic 
de stepă uscată. Predomină melci xerofili, iubitori de căldură şi de soare~ 
vegetaţie scundă, rară. 

Să ne apropiem puţin de felul de muncă şi viaţă al grupului omenesc 
care a sălăşluit pe vremuri la Malul Roşu. 

Preocuparea lor de căpetenie fiind prelucrarea cremenii, ne vom 
apleca mai întîi asupra problemei procurării materiei prime şi apoi vom 
încerca să desprindem, pe cît ne îngăduie materialul recoltat, cîteva 
aspecte ale tehnicii de prelucrare. 

APROVIZIONAREA CU CREMENE 

Pînă la noi cercetări, nu putem preciza locul de aprovizionare cu 
materie primă. Este însă neîndoielnic că prundişurile Dunării erau destul 
de bogate în această materie. Astfel, cu prilejul sondajelor făcute pentru 
pilele podului Giurgiu-Russe, s-au descoperit frecvent bolovani de cre
mene în aluviunile recente ale ostrovului Mocanu. E vorba desigur de un 
silex provenit din platforma prebalcanică, ale cărei strate geologice apar
ţinînd cretacicului sint bogate în astfel de material. Reamintim că în 
carierele de pietriş, aparţinînd antropozoicului inferior, de la Daia-Frăteşti 
- Bălănoaia - Ghizdaru, se găsesc din belşug bolovani de cremene de 
origine sud-dunăreană. A vînd în vedere că, în vremea aceea, marginea 
terasei înalte a Dunării putea să aibă unele deschideri naturale, locuitorii 
de la Ma.lui Roşu s-ar fi putut aproviziona cu materia primă şi de aici. 

Dar faptul că, pe de o parte, multe aşchii de descojire păstrează 
crusta de calcar, fără cea mai slabă urmă de rostogolire, iar pe de altă 
parte tot silexul întrebuinţat e de aceeaşi culoare vînătă - mai mult sau 
mai puţin închisă - cu granulaţie mare, materie primă de slabă calitate, 
ne duce la concluzia că bolovanii erau proveniţi din stratul geologic în 
care s-au format şi din deschiderile naturale ale unui astfel de strat. Şi 
acest fapt ne arată că în vremea aceea Dunărea nu era un obstacol pentru 
locuitorii aşezării. Provenienţa. acestui soi de cremene trebuind să fie 
căutată la sud de Dunăre, este neapărată nevoie ca pentru lămurirea 
problemei să facem apel la vecinii şi prif'tenii noştri bulgari, trimiţînd 
în acest scop material comparativ de la Malul Roşu. 

PATINA 

înainte de a trece la tehnica prelucrării, vom deschide o scurtă paran
teză asupra unui caracter particular al cremenii de la Malul Roşu. E· 
vorba de patind, problemă tălmăcită şi răstălmăcită în atîtea feluri de 
către diverşi cercetători. 
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Stăruie încă, după cum ştim, în lumea cercetătorilor o greşită înţele
gere asupra. pa.tinei. în mod obişnuit, se crede că o cremene este cu atît 
mai veche cu cît este mai adînc alterată, ceea ce nu corespunde nicidecum 
adevărului. 

Pe scurt,. ce reprezintă patina? Un început de deshidratare a cre
menii. Or, după toate cercetările, aceasta. nu este în funcţie numai de 
timp, ci mai ales de mediul în care a zăcut cremenea. Astfel stînd lucrurile, 
s-a. constatat în unele locuri că într-un strat arheologic mai umed, ca. la 
Valea Lupului, uneltele de cremene vor fi mai puţin sau chiar deloc pati
nate şi cu cît stratul arheologic e mai uscat, cu atît deshidratarea. este mai 
puternică, pa.tina. deci mai accentuată. 

Prin deshidratare, cremenea capătă la suprafaţă o pojghiţă, mai 
groasă sau mai subţire, de culoare albăstruie sau albă lăptoasă, opacă. 
Prin pierderea apei, piesa devine mult mai uşoară. Cîntărind două bucăţi 
de cremene de aceeaşi mărime, una proaspătă scoasă din bolovan şi alta 
patinată, cea. din urmă va fi mai uşoară. Pe măsura deshidratării, densi
tatea. scade, piesele ajungînd să se frîngă cu uşurinţă, ca un pesmet uscat, 
şi chiar să se dezagrege în pulbere. Suprafaţa deshidratată are nu arareori 
un luciu caracteristic. 

După unele cercetări de laborator, o dată cu deshidratarea dispare 
drnentul de opal, ceea. ce duce oarecum la punerea în libertate a particu
lelor de. siliciu. 

Agentul unor astfel de prefaceri este de obicei apa. încărca.tă cu anhy
dridă carbonică. Aceasta dizolvă opalul, care întotdeauna se află amestecat 
în cremene cu siliciu cristalizat anhidru. 

în stratele nisipoase, umede, silexul are o patină cu totul superficială ; 
o uşoară nuanţă albăstruie, cu totul neregulată, atît de subţire încît se 
poate vedea culoarea naturală a cremenii. Oxizii de fier şi manganez îşi 
aştern pecetea, impregnîndu-se chiar în suprafaţa cremenii. 

Piesele de cremene capătă de multe ori un luciu ca un verniu super
ficial, care se păstrează şi în urma alterării prin deshidratare. 

Spărgînd o astfel de cremene vom avea, în interior, culoarea şi alcă
tuirea naturală a rocii, acoperită de ;:i,cest luciu de suprafaţă, pătruns 
mai mult sau mai puţin de dezagregare 1 • 

Ce se întîmplă cu piesele noastre de la Malul Roşu ·~ Majoritatea lor 
zdrobitoare este formată din pie1m patinate numai pe o parte. Aşa de 
proaspătă este una dintre feţe, încît piesele izolate, cu partea ventrală 
nepatinată, dau impresia. că sînt desprinse mult mai tîrziu, dintr-un nucleu 
sau o piesă mai mare, pe8te care se aşternuse de mult patina vremii. 
Dar cercetarea acestor piese ne-a pus într-o oarecare încurcătură şi anume : 
avem piese care sînt patinate tocmai pe partea ventrală, deci pe ultima 
suprafaţă de desprindere. 

Cu prilejul celei de-a treia cercetări, am reuşit să verificăm în colectiv 
ipoteza logică emisă în această privinţă. Patinarea mai puternică pe una. 
din feţe nu depinde numai de mediul în care a zăcut piesa, ci şi de poziţia 

1 L. Henri Martin, Recherc/1es sur l'evo/ulion du mousterien dans le gisemenl de la Quina 
{Charente), ln „Buii. et Mem. de Ia Soc. Arch. et Hist. <le la Charente", I, XIV, 1923, p. 83-87; 
Rutot, Sur l'origine de la patine des silex, ln „Bun. Soc. Anlhrop.", Bruxelles, 1886-lll87, 
p. 376; P. J. Chedeville, La patine des silex, ln „Bun. Soc. normande d'ctudes prehistoriques"' 
t. XV, 1907,; A. Lacroix, Mineralogie de la France, t. III, p. 132. 
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ei. Astfel, partea care a zăcut pe pămînt, deci complet umbrită şi în con
tact cu umezeala, este partea lipsită de patină. Ume:r.eala de sub piesă 
a înlesnit depunerea unui strat protector de calcar, S]Jălat de apele de 
infiltraţie, strat care a îngreuiat deshidratarea, în vreme ce partea cealaltă, 
expusă multă vreme insolaţiei - înainte de a fi acoperită de loess - s-a 
patinat, ceea ce înseamnă că lumina şi căldura îşi au şi ele în anumite 
cazuri - cum e cel de la Malul Roşu - partea lor de contribuţie în deshi
dratarea silexului, care aduce după sine apariţia patinei. 

Experienţa lui Mortillet, care a lăsat mai mulţi ani în curtea Muzeului 
nişte silexuri pe care cu timpul a apărut patina, arată că în anumite împre
jurări nu e nevoie de prea multă vreme pentru ca acest proces chimic să 
înceapă a se petrece. 

TEfl:'\IC.\ l'RELL'CRAHII 

În cele trei cercetări s-au cules, căzute din mal la piciorul terasei şi 
cu deosebire din însuşi peretele de lut al terasei, un însemnat număr de 
aşchii şi spărturi de cremene, care documentează o intensă activitate în 
materie de prelucrare a cremenii. 

Este de reţinut faptul că urmele acestei activităţi nu sînt de aceeaşi 
intensitate în tot lungul aşezării. Astfel, în unele locuri, materialele apar 
în mare număr, am putea spune cu grămada, pentru ca apoi pe distanţe 
mari de zeci de metri, să nu se mai zărească în mal nici măcar o singură 
aşchie. Îngrămădirea lor în anumite locuri ne îndreptăţeşte a crede că ne 
aflăm în faţa unor locuri de prelucrare, depărtate mult unele de altele. 

Ultima cercetare ne-a prilejuit să înţelegem, în bună măsură, aspectul 
unui astfel de „atelier" ; la mijloc erau îngrămădite nucleele şi în lături 
azvîrlite aşchiile şi lamele. 

}'ără îndoială, greutatea pătrunderii cu spaclul în mal, dispariţia 
unei bune părţi din suprafaţa terenului, datorită prăbuşirilor anterioare 
ale malului, precum şi faptul că nu am reuşit să dezvelim întreaga întindere 
a sălaşului, ne-au împiedicat să avem o imagine completă asupra unui 
astfel de „atelier". O problemă ca aceasta - cum e lesne de înţeles - nu 
poate fi lămurită decît de o săpătură care să prindă în suprafaţa ei cîteva 
asemenea locuri de preluerare. 

Piesele culese sînt în marea lor majoritate foarte puţin grăitoare 
dintru început. Cu toate acestea, am cules tot, de la aşchii mărunte pînă. 
la bolovanii cei mari. Aplicînd această metodă, am socotit că ne va fi 
mai uşor să pătrundem în tainele ce plutesc asupra acestei descoperiri. 
Curăţirea şi trierea întregului material ne-a îngăduit să cunoaştem în 
bună măsură tehnica întrebuinţată de această populaţie pentru prelu
crarea silexului. 

Intrînd în tehnica de lucru a cremenii în acea vreme, desprindem 
po scurt următoarele observaţii: 

O dată bolovanul de silex adus, era încercat prin lovituri de 
aşchiere măruntă, date pe unele ieşinduri sau creste, spre a se vedea cali
tatea mi·~zului de sub coaja de calcar. Nu sînt rare asemenea aşchii. Apoi 
începeau loviturile de descojire, lovituri date din direcţiile cerut~ de crustă, 
în scopul de a fi înlăturată, spre a se descoperi cît mai mult miezul curat 
al cremenii. 
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Bolovanii cu structură internă defectuoasă (granulaţie prea mare, 
goluri cu cristalizări interne, rezistenţă mare la cioplire prin faptul pierderii 
apei de carieră, linii de clivare care direcţionau desprinderile contrar 
voinţei cioplitorului) erau azvîrliţi ca nefolositori. 

Aşchiile de descojire pot fi împărţite în trei categorii : 
a) Aşchii mărunte pentru înlăturarea unei părţi mai proeminente a 

bu1gărului, spre a se vedea calitatea miezului. b) Aşchii scoase printr-o 
singură lovitură, în lungul suprafeţelor bolovanului, pentru descojirea în 
mare ; pe suprafeţele unde bolovanul prezenta creste proeminente, des
prinderile intrînd mai în adînc deveneau prin aceasta foarte groase. Au 
în general o faţă în întregime acoperită cu crustă şi alta curată, unde 
crusta se mai păstrează doar pe marginile suprafeţei de desprindere. 
c) Aşchii a căror suprafaţă dorsală e în parte acoperită cu crustă, iar pe 
restul suprafeţei se văd negativele unor desprinderi anterioare, de desco
jire. Desprinderea unor astfel de aşchii avea rolul de a înlătura ultimele 
feţe de coajă, bolovanul prezentîndu-se astfel curat. · 

în al doilea rînd vin aşchiile şi spărturile obţinute chiar din miezul 
curat al cremenii. Majoritatea lor e atipică, de obicei cu marginile tăioase, 
fără urme de folosire sau îndreptări intenţionate. Dintre aceste a, u nel 
se termină în vîrf mai mult sau mai puţin ascuţit, amintind prin form, 
lor vîrfurile de mină musteriene. Altele au forma neregulată, ovulară. 
amintind aşchiile mai vechi levalloisiene.Nu apare planul de lovire pregătit 
prin faţete şi lovitura porneşte destul de frecvent de pe însăşi suprafaţa 
cu crustă a bolovanului. 

Dacă am prezenta izolate unele dintre aceste piese, am putea obţine 
tipologic încadrări deosebite unele de altele. După aspectul morfologic 
şi tehnica aşchierii, am putea coborî aceste aşchii în paleoliticul mijlociu 
levalloisiano-mousterian. 

Ce reprezintă totuşi aceste nenumărate aşchii~ După noi, ele nu sînt 
altceva decît aşchii neregulate, pentru pregătirea nucleelor. 

Să. ne oprim deci puţin asupra nucleelor. 
În general nucleele, mătcile, cum le spunea bine pe romîneşte Bolliac, 

au o latură prismatică, faţa ultimelor desprinderi, care pornesc obişnuit 
din acelaşi plan de lovire. Pe celelalte feţe se observă negativele desprin
derilor din miez ale aşchiilor neregulat-O. Desprinderile pornesc din toate 
sensurile; ele nu pot fi impuse nici unei rînduieli, neavînd alt scop decît 
de a da forma generală a nucleului. 

O caracteristică a nucleelor de la Malul Roşu e aceea a planului de 
lovire : toate au un plan de lovire înclinat, înadins pregătit în acest scop, 
într-un singur caz, planul de lovire prezentînd această caracteristică pe 
însuşi bolovanul de silex natural, loviturile de desprindere pornesc de pe 
crusta naturală. 

Negativele desprinderilor de pc faţa în uz a nucleului sînt obişnuit 
lamelare. Partea inferioară a nucleului se subţiază, fără a deveni conică. 
Silexul prelucrat aici se desprinde cu greutate, de aceea nu sînt rare cazu
rile cînd pe suprafaţa planului de lovire vedem urmele unor lovituri neiz
butite, care lasă în masa silexului conuri incipiente, iar unele aşchii - din 
aceleaşi motive - sînt prevăzute cu două cucuie de lovire. 

Eliminînd din discuţie bolovanii părăsiţi ca netrebuincioşi din cauzele 
amintite, ca şi aşchiile de descojire şi pregătire a nucleelor, şi privind mai 
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cu luare aminte nucleele, ele ne vorbesc de tehnica despicării lamelare. Şi 
iată că asemenea lame se găsesc şi ele. Evident, într-o mai slabă proporţie, 
ele indicînd scopul pregătirii nucleelor. În mod obişnuit, ele sînt late, 
groase în secţiune triunghiulară sau trapezoidală. Nu lipsesc chiar unele 
lame mai subţiri şi înguste. Dacă judecăm însă după starea lor fragmentară, 
şi acestea pot fi considerate ca rămăşiţe de cioplire. 

Care era totuşi obiectivul principal al acestor locuri de prelucrare. 
Dintr-o grămadă de aşchii părăsită într-o pădure, va fi greu să cunoşti 

de la început ce anume piese au lucrat cioplitorii : spiţe, doage, obezi. 
Totuşi, chiar fără a descoperi un lucru terminat, într-un anumit fel arată 
aşchiile rămase de pe urma cioplirii doagelor şi altfel acelea ale obezilor. 

După noi, ne aflăm în faţa rămăşiţelor unor sălaşe sezoniere pentru 
pregătirea nucleelor - obiecte de schimb cu grupurile omeneşti lipsite 
de astfel de materie primă. 

Totalizînd întreg lotul de piese descoperite la Malul Roşu în cele 
trei cercetări de teren, avem culese 1349 piese, care, în linii mari, se 
împart astfel : 

1. Bolovani asupra cărora s-au făcut încercări 
de desprindere şi, constatîndu-se că nu 
~~eplinesc calităţile necesare, au fost pără-
s1ţ1 . . . . . . . . . . . . . . . . . . 14 

2. Aşchii de descojire pentru aflarea calităţii 
cremenii . . . . . . . . . . . . . 11 

3. Aşchii de descojire ieşite din prima lovi-
tură . . . . . . . . . . . . . . . . . 115 

4. Aşchii de descojire pe spatele cărora se mai 
văd una sau mai multe feţe negative ale 
desprinderilor anterioare . . . . . . . 157 

5. Aşchii şi spărturi de miez cu forme nere-
gulate 828 

6. Aşchii vîrfuite . 42 
7. Aşchii ovale . . 15 
8. Nuclee . . . . 24 
9. Creste nucleare 22 

10. Lame . . . . . 101 
11. Unelte . . . . . . . . . . 13 
12. Piese demonstrative pentru înţelegerea unor 

probleme privitoare la tehnica cioplirii cre-
menii . . 3 

13. Topoare . . . . . . . . . . . . . . 4 

Total . . 1349 

Credem că acest tablou statistic - deşi sec la prima lui citire - este 
destul de grăitor pentru înţelesul procesului de muncă ce se desfăşura aici. 

Aplicînd această metodă la unele aşezări mai noi neo-eneolitice, vom 
rămîne surprinşi de lipsa acestor rămăşiţe. În lotul de cremeni de la Vidra, 
aflat în păstrarea Muzeului de arheologie şi istorie a Bucureştilor, nu 
există aşchii de descojire. E natural să se întîmple aşa. Una e să aduci 
din munte bradul întreg cu buturuga, coaja şi crengile lui, şi alta e să 
aduci acasă o spărtură de bilă curăţată de coajă şi retezată pe lungimea 
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trebuitoare, din care n-ai decît Ră despici tu, sau cel căruia o dai tn schimb, 
şiţele sau şindrilele pînă. în inima lemnului, fără a rămîne o ciopotă sau 
aşchie de prisos. 

Statistica de mai sus cuprinde, am putea spune, doar rămăşiţele de 
cioplire rezultate din pregătirea nucleelor pentru schimb. Admiţînd ca 
valabilă părerea noastră că ne aflăm în faţa unor sălaşe sezoniere aşezate 
aici în scopul amintit, vom putea lămuri mult mai uşor lipsa uneltelor 
finite. Dar, oricît de redus ar fi nivelul de trai în astfel de împrejurări, 
totuşi membrii comunităţii la care ne referim foloseau desigur pentru 
nevoile lor sezoniere şi unele unelte. Faptul că ne aflăm în faţa unor 
sălaşe sezoniere este confirmat şi prin lipsa unor urme mai temeinice de 
locuire. în tot lungul malului cercetat s-a aflat o singură vatră de foc, 
cu fragmente mici de cărbune şi cîteva aşchii de cremene. Lăţimea ei abia 
atinge 54 cm. Cîteva aşchii de cremene trecute prin foc şi găsite în alte 
părţi ale aşezării documentează că asemenea vetre erau destul de frecvente. 
Lipsa de pînă acum a oricărei gropi de bordei ne arată că sezonul de lucru 
era în timpul verii, cînd culegerea hranei (scoici, peşti) era mai uşoară. 

Pentru o încadrare cronologică a acestor descoperiri, rămăşiţele şi 
chiar nucleele nu ne spun decît că ele aparţin, în linii mari, paleoliticului 
superior. Este mai greu de spus însă în ce etapă de dezvoltare a paleoliti
cului superior ne aflăm. De aceea ne vom opri asupra celor cîteva unelte. 

Dintre acestea unele, ca de pildă : o lamă groasă cu amîndouă laturile 
retuşate, două rîcîitoare pe frînturi de lamă, două scoabe şi o scoabă.
răzuitoare, ca şi un rîcîitor nucleiform, sînt şi ele prea puţin caracteristice 
pentru o încadrare precisă în timp. 

Scoabele laterale apar încă din levalloisian, iar rîcîitoarele pe lamă. 
apar din mousterian, în timp ce rîcîitorul nucleiform e caracteristic aurigna
cianului. 

Două unelte compuse : o scoabă-cioc de flaut răzuitor convex şi un 
dublu răzuitor convexo-concav Hcoabă, trag mult în sus întreg complexul 
de la Malul Roşu. Totuşi, pe tomeiul acestor puţine unelte, tipologia nu ne 
poate ajuta prea mult la o încadrare Hignră a paleoliticului superior de aici 
într-una din etapele lui do dezvoltare. în schimb, pentru o mai bună. 
încadrare, ne vom opri tocm:1i asupra unor unelte care, prin forma lor, 
ne ajută să surprindem unul din momentele caracteristice, un punct de 
pleca.re către vremurile mai noi, neolitiee. 

Este vorba de cîteva. unelte nueleiforme care trebuie neapărat des
prinse din rîndul mătcilor şi înscri~c, fă.ră a sta mult pe gînduri, în seria 
topoarelor de mină, premorgătoare formelor mai tîrzii campiniene. În 
timp ce mătcile au planul de loYire piezi~, după ce în prealabil forma lor 
generală fusese obţinută prin cioplire, întocmai ca în paleoliticul inferior, 
partea de bază a doi bolovani - că.lcîiul de sprijin în podul palmei - este 
lăsat nedescojit. Vîrful este ascuţit prin aşchieri bifaciale pornite însă 
dinspre vîrf, fapt care a. dat un tăiş destul de pronunţat. Retuşele de uzură 
de pe tăişul unei astfel de piese ne arată neîndoielnic scopul pentru care au 
fost făcute: pentru cioplit şi săpat. Xoi le socotim unelte de săpat, un 
fel de săpăligi grele de mină pentru scobitul în depozitele cretacice, de 
unde se aprovizionau cu cremene. 

Un nucleu, pentru a fi transformat în toporaş de mină, a primit o 
lovitură piezişă spre vîrf, altul, pentru a avea tăiş, a primit lovituri in 
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Fig. 1. - Giurgiu - Malul Roşu, unelte paleolitice : 
I. nuClieu; 2, grattolr·burln; 3. lll'Rttolr pe 111.lllA; 4, burin-cloc de flaut; 6, burln de unghi. 
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sens contrar, paralele cu desprinderile anterioare de pe planul cel bun de 
lovire, primind in acelaşi scop şi o '·lovitură piezişă. în mediul nostru 
neolitic mai dezvoltat (cultura Gumelniţa), avem dovezi nenumărate că 
toporul campinian de mai tirziu derivă din nucleu. De multe ori una din 
părţile late ale acestor topoare nu reprezintă altceva decît suprafeţele 
paralele ale desprinderilor lamelare. 

Ne aflăm probabil într-un moment în care pe teritoriul patriei noastre 
sînt documentate- pe lîngă resturile culturii materiale ale unor oameni ce 
foloseau unelte de mici dimensiuni, ca cei de la Băile Herculane (facies mi
crolitic cu răsunet în neoliticul nostru timpuriu) - şi resturile unei culturi 
materiale ale altor grupuri umane ce foloseau incipient unelte de dimensiuni 
mari - macrolite - al căror ecou îl găsim în neoliticul nostru mai tirziu. 

În vreme ce grupurile omeneşti răzleţe, instabile, ce foloseau micro
litele, reprezintă o tradiţie mai veche, pe cale de dispariţie-căci trăiau 
în special din culegere şi din vînătoarea animalelor mici, şi din această 
cauză erau nevoite să cutreiere cu tolba în spate - noile condiţii create 
de schimbarea treptată a climei spre actual determină şi grăbesc alt 
proces : trecerea la o viaţă nouă, aşezată, sprijinită pe producerea hranei, 
care îl face pe om să intre în luptă cu pădurea. Astfel se impune necesitatea 
toporului. La început, cum e şi firesc, este vorba de un topor de mînă, 
ca acelea de la Malul Roşu, pe care le socotim aparţinînd zorilor campinia
nului, cioplite apoi mai cu rînduială şi prinse în coadă, forme care supra
vieţuiesc în neoliticul muntean de mai tirziu, de facies Cornişor, alături 
de scoabe şi harpune, forme nu întîmplător absente la Piscul Cornişo
rului. 

Renaşterea toporaşului de mînă sub diferite forme, unele amintind 
chiar pe cele ale paleoliticului inferior, nu e un fapt izolat. 

Kraiderianul marocan, aterianul tunisian, pînă şi tumbianul congolez 
cunosc asemenea forme. Să nu uităm asturianul iberic şi lupta care se dă 
atît în maglemosian cît şi în vechiul campinian între toporul de mînă de 
formă veche şi cel nou în chip de rlaltă pentru prins în coadă. 

Exemplele se pot înmulţi, dar nu ne prea sînt de folos în pricina 
deschisă de descoperirile de la Malul Roşu. 

Cunoaştem noi ceva asemănător în jur, aidoma cu cele de la Malul 
Roşu~ Un facies asemănător trebuie să existe, întrucît nu poate fi 
vorba în acele vremuri de un fenomf.ln stingher, căzut aşa, chiar din 
senin, la Dunărea munteană. Dar deocamdată ştim prea puţine lucruri 
despre această epocă. Vina s-ar putea să nu fie numai a noastră, ci 
a totalei lipse de interes manifestată pînă acum pentru aceste întu
necate vremuri. 

Dacă odată cu avîntul arheologic de după primul război mondial 
şi cu uriaşa ofensivă din ultimii ani, s-ar fi dat aceeaşi însemnătate cer
cetărilor paleolitice, ca şi celor pri \·it oare la vremurile mai noi, fără îndo
ială că Malul Roşu ar fi fost de mult catalogat, etichetat şi aşezat într-unul 
din rafturile scării cronologice ale orînduirii comunei primitive, raft împăr
ţit la rîndu-i în sertare şi sertăraşe însemnate cu cifre arabe sau romane 
şi litere latine sau, mai ştii, chiar greceşti. 

Dar pe lîngă vina noastră, trebuie să amintim şi o vină mai grea, 
o vină generală, care apasă pe umerii arheologiei paleolitice îndeosebi. Şi 
anume obişnuita dare la iveală pripită şi incompletă a descoperirilor. 
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Totuşi Malul Roşu nu reprezintă un fenomen izolat. În sud-vestul 
U.R.S.S., lîngă satul Komarovo, de pe locul numit Polivanov-Iar1, au 
fost adunate numeroase nuclee şi unelte macrolitice. Lingă sa.tul Puşca.ri, 
pe Desna mijlocie şi la. Miniovski-Iar pe Doneţ, în apropiere de Izium, 
s-au descoperit rămăşiţele unor tabere care „se caracterizează prin pre
dominarea uneltelor care nu sînt confecţionate din lame regulate bine 
conturate, ci din aşchii de cremene mai mult sau mai puţin ma.sive, precum 
şi prin unelte de tip nucleoidal. Un anumit loc îl ocupă aici şi elementele 
tehnicii paleolitice tîrzii (lamele şi altele), dar în general inventarul de 
cremene nu mai are caracterul microlitic, ci unul macrolitic, însă sub 
forma lui cea mai timpurie. E interesant că printre diferitele silexuri pre
lucrate, în aceste aşezări se găsesc foarte rar unelte de tip neolitic bine 
conturat, iar în aşezarea de la Miniovski-Iar s-a găsit un vas de lut pri
mitiv, cu fundul ascuţit" 2• 

Prezentarea sumară făcută de Efimenko ne îngăduie în linii mari să 
alăturăm Malul Roşu de Puşcari şi Miniovski-Iar şi să fim de acord cu 
el că ne aflăm la o „cotitură în prelucrarea cremenii", cotitură care „a.re 
într-adevăr loc într-o epocă destul de timpurie a neoliticului" - noi zicem 
totu.şi pentru Malul Roşu paleolitic superior final - cotitură care „deter
mină întreaga dezvoltare progresivă ulterioară a tehnicii neolitice". 

Credem că descoperirea de la Malul Roşu nu poate scăpa cu uşurinţă. 
cercetătorilor trecutului îndepărtat al patriei noastre. Este prima de acest 
soi in întreaga Muntenie. Ea aruncă o lumină nouă asupra altor cîtorva. 
descoperiri, care, pînă în prezent, nu puteau fi legate de nici un alt complex 
de cultură materială, cum sînt acelea de la Greaca, Slobozia, Suhaia şi 
Zimnicea. De aceea, socotim descoperirea ca un punct de plecare pentru 
cercetarea. teraselor inferioare ale Dunării şi a. celor de pe cursurile infe
rioare ale afluentilor acesteia. 

Condiţiile geologice şi geografice pe care trebuie să le îndeplinească. 
astfel de aşezări fiind în linii mari cunoscute, sîntem încredinţa.ţi că numă
rul lor se va înmulţi simţitor. 

IlAJIEOJIMTlfqECl\AH CT05.IHKA B MAJIYJI POIIIY EJIM3 ,ll..mYP,II;.mY 

(KPATKOE CO,ll.EPmAHlIE) 

Ilpa aoahl'x paaae.rr.Rax B MaJiy.1 Pomy, r.n:e B 1952 r. 61i1JJ0 naii;(eeo ee
CROJil.RO KfJCMeeablX npe,JJ;MCTOH, OTRphlThJ MHOf01JDCJJCBBhle opy.n:os li xpe11rne
Bhle OTI.QCIIH, ROTOphle, cy;i:s no HX ~OpMe H BaJieTy, ,n:aTopyroTcn 60JI6e paa
HBM nepRO,ll;OM, 'I0M o6JiaCTBOii BCOJJDT. 

MecTHOCTb, o ROTopoii u,n:eT pe'lb, aaxo,ll.HTcn: aa 'I0TBepToii ;ii;yaaiicKoii: 
Teppace OROJIO 3aJJHaaoii 30Bhl. 

Ro apeMs paaae.l{OK 6L1JJD co6paBH ace nait;i:eaahle npe.n;MeThl', aaqoaan: c 
spynablX KaMaeii H ROH'I&ll M0JJb'lalimBMl:I xpeMH0BhJMR OTIIJ,enaMH. 

01JHCTRa H ropTBpOBRa acero MaTepaaJJa ,n:aJJa B H3BCCTHOii CTeneHH B03-
.MOll\BOCTb 03BaROMDTbOH c T0XHBROii, npBM0HHBWeiicH ,ll;JIH 06)1,eJJRH RpeMBH. 

1 T. S. Passek, Tp1100.u.011:oe aooe.1es11e l10L11sasos ap, KpaTB.lle cootlm;esaa IUl.MK 
XXXVII, 1951, p. 41 şi urm. 

2 P. P. Efirnenko, llepsotiLITBOe oGIJleOTBO, Kiev, 1953, p. 638. 

2 - Istoria veche 
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AHaJJ.R3 u R;1accu<1>nK8IţHH Brex 06'.LeRTOB npnseJin x 3aKJ110•1eHn10, •JT() 
B BaCTOHUţeM cJiytJae BCRpblThl OCTRTKH Ce30HBhlX „MarTepc1rnx" ,'l;.'UI o6HBKH 
;:i;HCROBH)l.HblX .ll)l.PHUI, .lllUSIBIDBXCll npe.J;MeTOM o6MeBa c rpynnaMH JllO)l.eii, 
. .rnmeHHblX Ta.Koro po.n;a e1>1p:r,n. 

Bo BpeMn Tpex upoBe.il;eHHblX B MaJiy.1 Pomy pa3Be)l.oqahlx aKcne;:i;111i;nii 
B 06llţeM 6blJIO COOpaHO 1349 06'bel•TOB, B TOll qHC.ile CJle)l.flOll~He opy)l.llll npo
H3BO.llCTBa: mupoKoe Jie3BHe, peTynrnpOBRHHOe c .llBYX CTOpOB, ,],Ba CKpe61•a 
H3 o6JIOMKOB J1e3e1rn, ,11;ea crrn6e.'IH, o;i;nH pe3ar• n o;i;uH BYKJieen.J;Hhlii m1pe601•; 
ece 9TH upe;i;MeTbl OKa3aJIHCb He;~OCT9.T0 1JHO xapaRT6pHb1MU ;J;JUI TO'IHOii: K.1a
('U<l>HK9.~HH OTKphlTHSI. Ho ece me Haii;:i;euu u TaKue opy;:i;un, c1>opMa KOTop1i1x 
;i:aeT B03MOa\HOCTb ycTaHOBHTb 1\9.KOll-TO xapaKTepHhlii MOMeBT, UTnpaBByro 
To 11sy .J:JIS no3;rneHeoJinTu 1rncKoro nflpHo,11;a. Pe'lb u,ll,eT o uecROJibRHX uyue
BH)l.HhlX opy;i;unx, IIOBH.ll;HllOMY, o py1rnhlx py6HJ1ax. 

B ttacTonU1ee epeMSI ea Teppuropnn PHP MoryT 61i1TL ;i;oRyMeHTupoeaehl, 
nOMHMO ocTRTKOB MaTepnaJ1LBOil: RYJibTYPhl JIIO.ll.eii, nOJIL30eaeUiuxc.11 opy.ll.HflMH 
llRJlhlX pa3MepoB-MHKp0.'IHTaMH, KaK ll .BauJie l'epRy.1aHe, TaKll\e H OCT9.TRH 
~iaTepeu:r,Ho:it KfJILTYPhl ;i;pyrux rpynn JlIO,i;eii:, no.11.3oBaemuxcn caaqa,:Ja opy
;i;mrnn KpynHhlX pa3MepoB - MaRpOJ!llTaMH. 

B TO epeM.11 xaK o;i;eHoqu1i1e, tteoce;i;JJue rpym1hl mo;i;eii:, noJii.aoeaeurneos 
MHKpOJIHTaMB, npeJlCTaBJI.llJIH 6oJiee ;i;peHHIOIO, ucqe3aIOllţYIO Tpa,ll;H~HIO, ll\HBH 
co6upaT8JlbCTBOM H OXOTOii: Ba MCJIRflO )l.R'lb, eoeue ycJIOBRH ycKOp.lllOT nepe
XO)l. .D:pyrux rpynn K HOBOH 000.):JJOii lKH3UH, OCUOB8BBOii Ba IlBllţeeoii npo,JJ.y1•· 
11nu, )l.JllI ROTOpoii 'IeJIOBeK BCTynaeT B 6opi.6y c JieCOM. 0TCIO)l.a C.'le;i;yeT ue
o6xo;i;KMOCTb e Tonope. C.11aqaJJa, qTo eno;rne ecTecTBeuuo, aTJJ Tonop1i1 lihIJIH 
TaK uaableaeMblMH pyqublMH py6m1aMu, epo)l.e uaxo,n;oK B MaJ1yJI Pomy, KOTOphle 
HO BCeM )1:9.BBblM ,ll.O.'IlKUhl OTBOCHTbC.11 R C8M0ll aape KBMDHHHiiCKOH IrfJlbTfphl. 
II03iKe, B co6c'l'BeBHo eeoJIHTH'!ecKyIO :moxy, no11eJI.1I10TC.1I Touophl c pyRo.HTRaMn. 

OBbSICHEHHE PHCYHl<OB 

Pnc. 1. - lVKYPA>KY - Manyn Powy. naneoJIHTH'leCKHe OPYAHSI. 1. - HyKJieyc; 2 -
cKpe6oK-ay6HJIO; 3 - DJI8CTHHHLIH CKpe6oK; 4->KeJI061faTOe )l,OJIOTO; 5-yrnOBHIJ.HLIH peaaK. 

LE PALEOLITHIQUE DE GIURGIU 
Stetlon de l\lelul lloşu 

(RESt:)lE) 

Les rechercbes entreprise,; a Malul Roşu, en 1952, out permis de 
rassembler quelques pieces eu silex, de decouvrir maints outils et, 
ecla.ts qui, a eu juger d'apres leur forme et leur patine, remouteut a une 
epoque plus aucieune que le neolithique de la regiou. 

La statiou est situee sur la quatrieme terasse du Dauube, pres de Ia. 
limite de la zone inondable. 

Au cours de leurs recherches, Ies auteurs ont reuni tous Ies objets, 
depuis Ies nuclei jusqu'aux plus menus eclats de silex. 

Une fois nettoye et trie dans sa totalite, le materiei a fourni d'amples 
donnees sur la technique du travail du silex. 

L'analyse et le classement des objets ont conduit a la conclusion 
qu'il s'agissait de restes d'„ateliers" saisonniers, destines a la. preparation 
des nuclei, objets de troc avec Ies groupements humains denues d'un~ 
telle matiere premiere. 
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Au cours de trois investigations sur Ies lieux, 1349 pieces en tout ont 
ete rassemblees a Malul Roşu. On peut citer, parmi elles, des outils, comme 
par exemple une grosse lame dont Ies deux bords ont ete retouches, deux 
râcloirs sur des fragments de lame, deux burins-bec de fl-ute, ainsi 
qu'un râcloir nucleiforme, mais ils sont trop peu definis pour per
mettre de dater la decouverte. Par contre, il convient de s'arreter a cer
ta.ins outils dont la forme a.ide a saisir l'un des moments caracteristiques, 
un point de depart vers l'âge, plus proche, du neolithique. Il s'agit de 
quelques outils nucleiformes, que Ies auteurs estiment etre des hachettes. 

On se trouve probablement a un moment ou, sur le territoire roumain, 
sont attestes, outre Ies restes de la culture materielle d'hommes qui se 
servaient d'outils de petites dimensions, tels ceux de Băile Herculane, 
Ies vestiges d'une autre cultura materielle appartenant a des groupements 
humains qui utilisaient au debut des outils de grandes dimensions, des 
macrolithes. 

Alors que Ies groupements huma.ins dissemines, instables, et qui se 
servaient des microlithes, representent une tradition plus ancienne, en 
voie de disparition, lorsque Ies hommes tiraient leurs moyens d'existence 
de la cueillette et de la chasse du petit gibier, Ies nouvelles conditions 
de vie hittent l'ascension d'autres groupements a une existence nouvelle, 
sedentaire, bas~e sur la production de la nourriture, ce qui amene l'homme 
a s'attaquer a la foret. D'ou la necessite de la hache. A !'origine, Ies haches 
sont, naturellement, des haches a main, comme celles de Malul Roşu, que 
Ies auteurs considerent appartenir a l'aube du campignien. Par la suite, 
au cours du neolithique proprement dit, Ies cognees font leur apparition. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Giurgiu - Malul Roşu ; outils paleolithiques : 
l, DUCJ~us; 2, grattoir-bnrln; 3, llrattolr Bur lame; 4, burlD - bec de fl(\te; 5, burln d'&.llllle. 




	page00007
	page00008
	page00009
	page00010
	page00011
	page00012
	page00013
	page00014
	page00015
	page00016
	page00017
	page00018
	page00019
	page00020

